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The Discovery of Handwashing

Name Cam Do  ⎮  Anna Grünewald ⎮  Fabian Rothberger  ⎮  Flemming Schur 

> Rekonstruktion der Forschung von Ignaz Semmelweis anhand 
einer datenbasierten Analyse mit Python
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Annahme Vorgehen Auswertung Fazit
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Annahme

> Es wird angenommen, 
dass es eine erhöhte 
Sterblichkeitsrate in 

einer der beiden 
Kliniken, aufgrund der 
direkten Arbeit in der 

Autopsie, ohne 
Händewaschen gibt.

1
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Vorgehen

(12, 4)
48
<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 12 entries, 0 to 11
Data columns (total 4 columns):
 #   Column  Non-Null Count  Dtype 
---  ------  --------------  ----- 
 0   year    12 non-null     int64 
 1   births  12 non-null     int64 
 2   deaths  12 non-null     int64 
 3   clinic  12 non-null     object
dtypes: int64(3), object(1)
memory usage: 512.0+ bytes
None
   year  births  deaths    clinic
0  1841    3036     237  clinic 1
1  1842    3287     518  clinic 1
2  1843    3060     274  clinic 1
3  1844    3157     260  clinic 1
4  1845    3492     241  clinic 1

notwendige
libraries

Dataset einlesen:
file_path = "yearly_deaths_by_clinic.csv"
df_yearly = pd.read_csv(file_path)

import pandas as pd
import seaborn as sns
import matplotlib.pyplot as plt



Name Cam Do  ⎮  Anna Grünewald ⎮  Fabian Rothberger  ⎮  Flemming Schur DATE

Todesfälle pro Klinik 

 Klinik 1: 1989

Klinik 2: 691
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Sterblichkeitsrate

Klinik 1: 0.098505

Klinik 2: 0.040400



worst_year_clinic_1 = clinic_1.loc[clinic_1["deaths"].idxmax()]
worst_year_clinic_2 = clinic_2.loc[clinic_2["deaths"].idxmax()]
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Most hectic years

clinic_1 = df_yearly[df_yearly["clinic"] == "clinic 1"]
clinic_2 = df_yearly[df_yearly["clinic"] == "clinic 2"]

plt.figure(figsize=(12, 6))
plt.bar(clinic_1["year"], clinic_1["deaths"], label="Klinik 1", 
alpha=0.7, color="deepskyblue")
plt.bar(clinic_2["year"], clinic_2["deaths"], label="Klinik 2", 
alpha=0.7, color="gold")

plt.scatter(worst_year_clinic_1["year"], 
worst_year_clinic_1["deaths"], color="gold", s=100, 
label="Schlimmstes Jahr Klinik 1")
plt.scatter(worst_year_clinic_2["year"], 
worst_year_clinic_2["deaths"], color="black", s=100, 
label="Schlimmstes Jahr Klinik 2")

plt.xlabel("Jahr")
plt.ylabel("Todesfälle")
plt.legend()
plt.title("Schlimmste Jahre pro Klinik hervorgehoben")
plt.show()

Worst Year

1842

Aufteilung des 
Datasets
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Sterblichkeitsrate 
über die Jahre

Auswertung

Höchste 
Sterblichkeitsrate: 

Klinik 1: 0.157591

Klinik 2: 0.075968

plt.plot(clinic_1["year"], clinic_1["death_rate"], label="Klinik 1", marker="o", color="deepskyblue")
plt.plot(clinic_2["year"], clinic_2["death_rate"], label="Klinik 2", marker="o", color="gold")

max_clinic_1 = clinic_1.loc[clinic_1["death_rate"].idxmax()]
max_clinic_2 = clinic_2.loc[clinic_2["death_rate"].idxmax()]

107,5% Differenz
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Annahme

> Es wird angenommen, 
dass sich die Todesrate, 
durch die Einführung des 
Händewaschens in beiden 
Kliniken, verringert.

2
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(98, 5)
<bound method NDFrame.tail of          date  births  deaths  
death_proportion  handwashing_started
0  1841-01-01     254      37          0.145669                False
1  1841-02-01     239      18          0.075314                False
2  1841-03-01     277      12          0.043321                False
3  1841-04-01     255       4          0.015686                False
4  1841-05-01     255       2          0.007843                False
..        ...     ...     ...               ...                  ...
93 1848-11-01     310       9          0.029032                 True
94 1848-12-01     373       5          0.013405                 True
95 1849-01-01     403       9          0.022333                 True
96 1849-02-01     389      12          0.030848                 True
97 1849-03-01     406      20          0.049261                 True

[98 rows x 5 columns]>
<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 98 entries, 0 to 97
Data columns (total 5 columns):
 #   Column               Non-Null Count  Dtype         
---  ------               --------------  -----         
 0   date                 98 non-null     datetime64[ns]
 1   births               98 non-null     int64         
 2   deaths               98 non-null     int64         
 3   death_proportion     98 non-null     float64       
 4   handwashing_started  98 non-null     bool          
dtypes: bool(1), datetime64[ns](1), float64(1), int64(2)
memory usage: 3.3 KB
None
        date  births  deaths  death_proportion  handwashing_started
0 1841-01-01     254      37          0.145669                False
1 1841-02-01     239      18          0.075314                False
2 1841-03-01     277      12          0.043321                False
3 1841-04-01     255       4          0.015686                False
4 1841-05-01     255       2          0.007843                False

> Dataset einlesen:

file_path = "monthly_deaths.csv"
monthly_data = pd.read_csv(file_path)

head, tail, info, shape 
ausgeben lassen

fig, ax = plt.subplots(figsize=(10, len(monthly_data) *
0.4), facecolor="none")
ax.set_facecolor("none")
ax.axis("tight")
ax.axis("off")
table = ax.table(cellText=monthly_data.values,
colLabels=monthly_data.columns, cellLoc="center",
loc="center")
plt.show()

Vorgehen

Tode pro Monat berechnen:

monthly_data["death_proportion"] = monthly_data["deaths"] / 
monthly_data["births"]

Änderung vom Datum von string zu datetime:

monthly_data["date"] = pd.to_datetime(monthly_data["date"])

Festlegung von HW-Startdatum:

handwashing_start = pd.to_datetime("1847-06-01")



Unterteilung in Vor und Nach dem Händewaschen

before_handwashing = monthly_data[monthly_data["handwashing_started"] == False]
after_handwashing = monthly_data[monthly_data["handwashing_started"] == True]

plt.figure(figsize=(10, 5), facecolor="none")
plt.plot(after_handwashing["date"], 
after_handwashing["death_proportion"], label="Nach 
Händewaschen", linestyle='-', marker='o', 
color="darkseagreen")
plt.xlabel("Jahr")
plt.ylabel("Todesrate")
plt.title("Todesrate nach dem Händewaschen pro Jahr")
plt.legend()
plt.xticks(rotation=45)
ax.set_facecolor("none")
plt.show()

plt.figure(figsize=(10, 5), facecolor="none")
plt.plot(before_handwashing["date"], 
before_handwashing["death_proportion"], label="Vor 
Händewaschen", linestyle='-', marker='o', color="tomato")
plt.xlabel("Jahr")
plt.ylabel("Todesrate")
plt.title("Todesrate vor dem Händewaschen pro Jahr")
plt.legend()
plt.xticks(rotation=45)
ax.set_facecolor("none")
plt.show()
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Sterblichkeitsraten vor und nach dem Händewaschen

Maximum nach HW: 
0.04926108374384237 
am 1849-03-01

Maximum vor HW: 
0.3138075313807531 
am 1842-12-01
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Beide Graphen in 
einem Diagramm zur 
Veranschaulichung

Peaks in Prozent:
Vor HW = 31,4 %
Nach HW = 4,9 %
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Durchschnitte & Abnahme berechnen:

durchschnittliche_Todesfälle_vor = before_handwashing["death_proportion"].mean()
durchschnittliche_Todesfälle_nach = after_handwashing["death_proportion"].mean()
Abnahme_durchschnittliche_Todesfälle = durchschnittliche_Todesfälle_vor - durchschnittliche_Todesfälle_nach

Durchschnitt. vor HW: 0.105 => 10,5 %
Durchschnitt. nach HW: 0.021 => 2,1 %
Abnahme durchschnitt. Sterblichkeitsrate: 
0.084

Abnahme 
Sterblichkeitsrate 
8,4%

Auswertung
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Fazit
Die Analyse des Datasets bestätigt, die 
Annahme, dass durch die Arbeit in der 

Autopsie in Klinik 1, mehr gebärende Frauen 
mit dem Kindbettfieber infiziert wurden. Dies 
ist der Grund für mehr Todesfälle in Klinik 1 

im Vergleich zu Klinik 2.  

DATE

Fazit
Die Analyse des Datasets  bestätigt, die 
Annahme, dass die Todesrate durch die 

Einführung des Händewaschens in beiden 
Kliniken deutlich zurückgegangen ist.
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